

爷叔试穿羊绒衫，小伙下单智能鞋

“小进博”今天启幕，把全球好物带回家

“开单了！”今天上午，被昵称为“小进博”的进博会优品交易会在国家会展中心（上海）开幕。9时刚过，展会现场迎来一批又一批消费者，从5799元一双智能鞋，到100元4支的保加利亚玫瑰护手霜，还有各国风味美食，都被热情市民收入囊中，拎着大包小包穿梭展台间。

家住华泾镇的宋阿姨夫妇刚进展馆，就被蒙古羊绒产品吸引了，一会儿试穿羊绒衫，一会儿戴戴羊绒帽，对手感很满意。很快两人就选定了心仪产品，买单后继续逛展。

“进博会上的‘断货王’来了！”

新西兰纽仕兰乳业的展台被打造为全景直播场域，多位主播在镜头前深入讲解，带动线上订单与线下体验同步进行。展台上，针对不同人群的产品一一亮相：有适合全家营养的4.0优质蛋白质牛奶、鲜奶粉，有关儿童成长的A2-β酪蛋白牛奶，有助力中老年人群的功能性奶粉，如牛初乳奶粉、益生菌奶粉等。

“我们在第八届进博会全球首发的牛初乳奶粉，首批2.5万罐在展会现场被订购一空，为了参加‘小进博’，这次紧急空运到了国内。”纽仕兰乳业亚太区市场总监闻致军说，

首发即售罄给了我们巨大的信心，也促使我们通过“小进博”等平台，让产品第一时间回到消费者身边。

不远处，瑞士中心展位延续第八届进博会展出模式，携27家瑞士品牌展销。“阿姨，来尝尝我们的巧克力，72%可可含量。”展台负责人刘女士正在派送巧克力，她告诉记者，公司为“小进博”备货10个立方米、约3000件巧克力产品。“马上就是元旦、新春了，正是购买糖巧的旺季，我们特意准备12月生产的新鲜巧克力，放到过年吃也没问题。”

第八届进博会上首次亮相的瑞

士土拨鼠油膏，则想借“小进博”东风，让更多中国消费者进一步了解产品。“土拨鼠在瑞士需经联邦政府调研后授权捕猎，猎人必须按规范处理。我们从持证猎人处采购土拨鼠油脂后，加入薰衣草、迷迭香等多种天然植物，才能制成土拨鼠油膏。”展位负责人介绍，这款油膏可以缓解关节炎症、腰肌劳损、肩颈酸痛等症状。在当地，如果小朋友咳嗽感冒，妈妈就会把油膏涂抹在他的胸口直到微微发热，缓解症状。

展会开幕不久，馆内就有不少手提大包小包的市民，5799元一双

的轮式外骨骼AI智能鞋也被拿下。逛了不到一小时，章女士和父亲的手里就多了5个购物袋，里面有果酱、午餐肉等食品，也有毯子等日用品，很快他们又走向海鲜冰柜。

“买鞋的是位男士。”曾在第七、第八届进博会上亮相的轮式外骨骼AI智能鞋被称作“逛展神器”，可为使用者提高2.5到3倍的行走速度。展台负责人陈波说，上午一开展，就有消费者在体验后果断拿下。“说自己从事会展行业，这双鞋会为工作带来很多便利。”

本报记者 张钰芸 通讯员 闻锦

无人驾驶“警车”现身上海街头

拍摄违停车辆，短信提醒 不挪车将开罚单

一辆蓝白相间的小巧“警车”头顶传感器，沿着非机动车道有序行驶，实时发现提醒路边的违停车辆（见图 本报记者 张龙 摄）……昨天下午，在张江人工智能创新小镇街头，记者现场直击了AI赋能街面执法的一幕。

这台“警车”的正规名称，是“警用无人驾驶装备”——它不能载人，拥有无人装备专用号牌和非机动车路权。近期，浦东公安分局交管支队在上海率先开展警用无人驾驶装备的应用试点。它就像一个移动式的“电子警察”，可以按照预设路线自动巡逻，通过360度无死角的感知系统精准识别违停车辆，形成“发现-提醒-联动民警执法”的闭环处置流程。

记者在现场了解到，发现路边有违停车辆时，该警用无人驾驶装备会在确保安全的前提下拍摄照片，上传至公安交管部门的系统；此时，车主会收到挪车提醒短信。十几分钟后，当它再次巡逻经过此处，若发现车辆仍在违停，便会拍摄第二张照片上传至系统。经民警审核后，符合处罚条件的，一张电子罚单便会交给民警开出……

浦东公安分局交管支队四大队中队长许洁敏介绍，目前这台小车主要用于开展自动巡逻，协助民警发现违停乱象。数据显示，试点一天，它跑了6圈，共警告违停车辆119辆；3张罚单被开出。

“比起处罚，它更多起到了劝



导提醒作用。有一百多名车主收到短信后及时驶离，确保道路尽快恢复畅通。”许洁敏说。记者看到，车载大屏滚动播放交通安全宣传音视频，车身搭载的语音播报系统还可实时劝导周边违停驾驶员，实现了执法与提醒的有机结合。

浦东公安分局交管支队路设大队民警冯广泽介绍，这台警用无人驾驶装备一次充电可以巡逻约一百公里，目前浦东共有3台，正在张江、孙桥地区开展试点。

据悉，这次警用无人驾驶装

备的试点，正是基于张江人工智能小镇的交通管理需求。今年上半年以来，小镇内的机动车、非机动车隔离护栏被陆续拆除，恢复街区美观的同时，也对路边违停乱象的预防和管理提出了更高要求。本次浦东公安分局交管支队以公安新质战斗力为支撑，创新推出“无人驾驶装备巡逻+无人机巡航+铁骑巡查”的智慧管理模式，实现了交通治理从刚性约束到柔性服务的升级，也成为公安新质战斗力在基层治理中的生动实践。 本报记者 杨洁

本报讯（记者 罗水元）“真没想到，我只是尽了一个普通市民的义务，竟得到了重奖，太意外了！”今天上午，市民刘逸（化名）因为自己一个“举手之劳”领到5000元奖励。这是新修订的《上海市水务海洋严重违法行为举报奖励办法》于今年11月15日正式实施后发放的第一笔举报奖励，也是市水务局执法总队成立以来发出的最高奖励，彰显了水务部门为强化水务海洋治理，进一步鼓励公众参与、推动社会共治、织密“监督网”的坚定决心。

一次偶然，刘逸得知能通过“上海水务有奖举报”小程序反映水务海洋违法情况，便在日常生活中“多长了个心眼”。今年6月27日，他偶然发现某工地施工泥浆排到工地外的雨水井，便立即“随手拍”记录。

刘逸说，市水务局执法人员一接到举报便向他核实情况，并立即赶赴现场核查。检查发现，该工地雨水井内确有施工泥浆沉积。后委托第三方机构对市政管道进行检测，确认存在违法行为，执法人员于7月10日立案调查。

经查，相关当事人实施了“从事危及城镇排水与污水处理设施安全的活动”，违反了《城镇排水与污水处理条例》相关规定。依据该条例，市水务局执法总队对相关当事人作出警告并处人民币25万元罚款的行政处罚。

新修订的《上海市水务海洋严重违法行为举报奖励办法》第五条规定：“罚款金额在5万元以下的，举报奖金为罚款额的1%，最低不少于200元；罚款金额在5万元以上（含5万元）的，举报奖金为罚款额的2%，最高不超过10000元。”据此，市水务局执法总队今天向刘逸发放了举报奖金5000元。

“新办法”有力提升了严重违法行为的奖励标准，能更好体现市民守护家园的价值。”市水务局执法总队有关负责人以本案为例介绍，同样的违法行为，以往奖励2000元，现在奖励5000元。

提前两个月，蕃瓜弄小区旧改项目昨封顶，居民2027年回搬

新建6幢多层和高层电梯住宅

“亲眼看到新房封顶，心里的石头总算落地了！”昨天，蕃瓜弄小区旧住房改建（拆除重建）项目封顶现场，专程赶来的居民李阿姨望着拔地而起的新楼，难掩激动。一旁，徐叔拿着手机拍摄封顶画面，忍不住感慨道：“从‘滚地龙’到工人新村，再到底层的电梯房，街道和居委会一路帮我们解难题，我们虽然搬出去了，但感觉从来就没离开过。”

配套设施同步建设

当日，随着最后一方混凝土浇筑完成，蕃瓜弄小区旧改项目提前两个月完成主体结构封顶，预计2027年上半年迎接居民回搬。记者了解到，作为承载着1122户居民安居梦想的市级重点民生工程，蕃瓜弄项目改建后将新建6幢多层和

高层电梯住宅，提供1285套房源，配套地下车库约790个车位，实现人车分流。社区卫生服务中心、社区综合为老服务中心、党群服务中心等9000平方米公共配套设施将同步建成，小区绿化率提升至37%，双层中空玻璃、智能门锁等配置全面提升居住品质。

蕃瓜弄小区地处上海中心城区核心地段，紧邻上海火车站，占地约2.5万平方米，曾是上海人口密度最大的棚户区。因“小梁薄板”结构缺陷，这里97种原始户型中最小仅6.5平方米，房屋老化、厨卫共用、空间逼仄等问题日益凸显，居民改善居住条件的愿望日益迫切。

旧住房改建“八法”

天目西路街道牵头成立成套改造专班，创新推出旧住房改建

“八法”，通过一线聚力、一户一策、党员带头等举措破解签约难题。针对复杂的户型和产权问题，经区房管局、街道、建设单位和设计单位反复研究，并广泛听取居民意见建议，在历经几十次优化提升后，将97种户型归并为8种基础户型和47种细分户型，让独用厨卫、独立阳台、朝南户型成为每户标配。针对小区高龄老人、残障人士、特殊困难家庭占比高的特点，蕃瓜弄居委会创新建立“一人一档”动态跟踪服务机制，将行动不便的老人划分为8个责任区块，由8位居委会干部担任块长，开展分片走访、精准对接。

从90岁以上老人实现“牛奶票跟人走”，到为突发疾病的孤老奔走联系养老机构……居委会用“铁脚板”和“真心话”，将帮扶延伸

到过渡期的每一个角落。

引入智能建造技术

临时党支部定期组织党员干部与居民座谈，针对施工噪声、扬尘等关切问题制定专项方案；常态化开展“工地开放日”活动，邀请居民代表走进施工现场。

项目建设中，施工团队引入多项智能建造技术：优化施工图440余处；深基坑智能化监测系统实时保障施工安全；伺服式预应力混凝土支撑技术控制基坑变形；采用PC装配式构件、喷涂式外墙涂料等静音施工工艺。同时推行“分段施工、穿插作业”模式，水电煤管线同步进场、电梯安装提前介入，在保质量的前提下压缩工期。

本报记者 陈佳琳
通讯员 吴赛华

重奖『水卫士』织密『监督网』